本刊编辑 武曼晖 王娅楠

英姿飒爽展宏图

记通榆县公安局妇委会主任、高级工程师杨宇宏

●胡海学 蒋中华

由于工作出色,她多次受到省、市、县的表彰奖励,1990年——2000年被 评为全省刑事技术达标竞赛的先进个人、刑事技术工作优秀个人;2002年 被省公安厅、省妇联授予"警界女杰"光荣称号;2009年4月被通榆县委、 县政府授予"劳动模范"称号;2012年被白城市委、市政府评为优秀团干 部。这个人就是通榆县公安局妇委会主任、高级工程师杨宇宏。

用事实证据说话,甘为冤魂昭雪

杨宇宏在国家级、省级刊物上发表《一封遗书的检验》、《利用文件检验 破获两起杀人案》等13篇论文,多年来出具痕迹检验、文件检验鉴定书 200余份,无一差错。通过人像辨认、文件检验、痕迹检验直接破获案件百 余起,其中,杀人、抢劫、强奸等重特大案件40余起。

2006年1月,通榆县某乡农民刘某、孙某分别接到一封恐吓信,信封 里分别装有2颗子弹,并向刘、孙两人分别敲诈2万元人民币。杨宇宏经 过三昼夜检验比对,最终认定敲诈信是温某书写,此案成功告破。

2006年6月,通榆县居民李某逼女友马某吃下400片安眠药致其死 亡,写下"遗书"后自己吃下少量安眠药。家人报案后李某坚称两人是殉 情,马某是自杀。侦查员将遗书送检后,杨宇宏凭着过硬的基本功鉴定"遗 书"为李某所书写。在证据面前,李某交代马某与其感情不和而产生杀人 的想法,又为逃避法律责任伪装自杀现场,最终李某因故意杀人罪被判有 期徒刑7年。

用技术锁定证据,破案如虎添翼

把现代科学技术运用于公安工作和侦查破案,是一个新的课题,这就 定,终于破获了该系列案件。 要求杨宇宏要掌握扎实的技术和丰富的工作经验,为案件破获奠定坚实的

2008年7月,开通镇居民刘某家被盗首饰价值5万元,杨宇宏在现场 勘查时发现刘某家门窗封闭完好、门锁未遭到破坏,应是自家钥匙开锁。 同时在现场提取一枚指纹,经认定,确认刘某的朋友于某具有重大嫌疑。 在证据目前,于某交代了趁刘某不备将钥匙偷走后,开锁入室内盗窃的犯 罪事实。

2007年至2011年,开通镇内发生了多起攀爬楼房入室盗窃案件。嫌 疑人选择作案区域、楼层、作案时间不固定,这给案件侦破带来很大难度。 嫌疑人胆大心细,在进入居民室内后将现金、金银首饰、古玩、照相机、高档 服装及一些工艺品均洗劫一空, 气焰嚣张至极。省、市、县三级公安机关对

在公安刑事技术领域摸爬滚打了25年,始终工作在公安战线最前沿, 此高度重视,抽调精干力量组成专案组,杨宇宏便是其中一员。在调查中, 杨宇宏在被盗现场勘查时提取了一枚指纹,通过比对,发现开通镇姜某有 重大作案嫌疑。随后,警方立即将嫌疑人姜某缉拿归案。据姜某交代,2007 年至2011年3月间爬楼入室盗窃案件30余起,涉案金额20余万元。

用独创专业特长,案情水落石出

在长期的刑事技术工作中,杨宇宏坚持自己动手,对采集的犯罪嫌疑 人相貌特征、犯罪事实、同案犯等信息均详细填卡,并强化记忆。她所采集 的8000余人资料信息她能全部掌握信息的达95%以上,她所管理的8万 余张卡片中检索一张卡片只需几秒钟,她的独特管理方法省公安厅向全省 公安机关推广,是行内"活电脑"。利用此项特长直接破获抢劫、强奸、诈 骗、盗窃案件近百起。

早在10年前,通榆、松原、内蒙古曾连续发生多起杀人、抢劫、强奸、伤 害妇女系列恶性案件,其中有3人死亡、5人重伤,强奸、伤害妇女30多 人。一度闹得人心惶惶。通榆警方抽调大量警力侦破案件,通过近一年 的摸排、蹲坑、串并案,初步确定铁西辖区王某有重大嫌疑,但王某行 踪不定,和警方玩起了捉迷藏,而且唯一有辨认能力的被害人冯某对侦 查员带去的王某的照片进行了否认, 侦破工作遇阻不前。杨宇宏凭着扎 实的人像辨认知识和不畏困难敢打善拼的工作作风, 自告奋勇到第一 线,带着王某几年前的照片再次来到被害人冯某家,先做耐心细致的思 想工作,打消被害人的恐惧、害羞的心理,后又采取独特的"四框组合 人像"法,一边调试,一边让其辨认,冯某突然失声痛哭,大叫"就是 他,就是这个色狼,烧成灰我也认得。"侦查员将犯罪嫌疑人王某牢牢锁

20多年来,杨宇宏始终战斗在基层一线,参与了多起大要案的侦破 工作,经验丰富,屡立战功,她还多次参加公安部、省厅举办的专业培 训班,不断提高自己的专业知识水平。2013年9月,杨宇宏撰写的《通 过言语识别破获敲诈勒索案》、《通过言语识别和笔迹鉴定破获恐吓、纵 火案》两篇论文收录由《中国公安大学出版社》出版发行的《文检理论 与实践精编》一书,应邀出席由公安部科技信息局、中国刑事警察学院 主办的"首届文件检验国际学术研讨会暨第三届全国文检新技术培训

杨宇宏敢打敢拼,从不向困难低头,把自己的青春和热血全部倾注 在她热爱的刑技工作中,把自己金色年华都奉献给了公安事业,她用自 己的实际行动诠释着"立警为公、执法为民"的庄严承诺。



图为大安市公安局户政大队民警张淑波将办理好的身份证送到托老所孤寡老人手中 姜建龙摄



图为通榆县公安局妇委会主任、高级工程师杨宇宏正在检验鉴定。

胡海学摄



—记大安市公安局户政大队民警张淑波

●姜建龙 唐淑春

"您好,请问您有什么事?" "同志,我能帮上您什么忙?"

政窗口,你总能看到一位身着警服,脸上永远带 着甜甜笑容的女民警。她就是在大安市公安局户 政服务窗口工作了11年的女户籍民警张淑波。

一颗恒心投入工作

2004年走上公安户政工作岗位后,张淑波 便承担起了市区长虹和慧阳两个街道共计4.5万 余人的户籍管理工作任务。上岗伊始,张淑波对 规定和业务知识。为了高效开展工作,她放弃了 周六周日休息时间,起早贪黑对自己管理的人口 信息和户籍档案进行清理核对,经过3个多月的 辛勤工作,完成了4.5万余人的核对任务,真正做 到底数清,情况明。

村养老保险办证高峰期,张淑波既要受理群众办 证业务,又要整理、汇总、上传图像和数据,每天都 工作到晚上八九点钟,连续两个月没有休一个公 休日,圆满完成了工作任务,得到了各级领导和人 民群众的肯定和赞誉。十余年来,经张淑波办理的 几万笔业务始终保持着"零差错"的优良记录。

一颗爱心对待群众

旨,用爱心、诚心、热情接待每一位办事群众,矢 的最好印证。

志不渝地为办事群众提供优质高效服务。

2011年6月5日是端午节假期,张淑波正在 走进大安市行政审批管理服务中心公安户 家里忙家务,一位户籍在大安,人在外地读书的 学生给她打电话说,自己的二代身份证丢失,急 需一份证明和临时身份证,如果今天证件拿不回 去,就影响中考了。张淑波听后在安慰他的同时 放下手里的家务,打车来到政务大厅,用最短的 时间办理好了相关证明材料。像这样休息时间 接待办事群众,对张淑波来说已是常事,例子多 得不胜枚举。

在每年春节过后外出打工人员办身份证以及 有关户籍政策、规定进行反复学习,并不断向老 8月下旬学生入学迁移户口业务量陡增的特殊时 们都说她没有人情味。但是对待符合政策规定的 同事请教,很快就熟悉掌握了户籍管理有关政策 间段,张淑波都带头加班加点开展延时服务,她每 天早上不到7点就来到工作岗位一直工作到中午 12点多,晚间加班到7点多更是经常事儿。2014 年1月,大安市公安局开展"六走进"志愿服务活 远走,父亲卧病在床,家庭生活十分困难,扶养她 动。张淑波主动与本市慧阳街一家托老所的孤寡、 残疾老人结对子,将业务工作与服务慰问老人活 在2007年"二代证"换发攻坚战和2010年农 动结合起来,经常自费购买水果和日常生活用品 给老人们送去,同时还带着照相机上门为托老所 11位孤寡、残疾老人照相办理二代身份证,并将办 好的身份证送到老人们的手中,老人们感动得见 人就说:"张淑波真是我们的亲闺女啊!"

本、身份证2000余件次,为困难办事群众垫付制 奖励,多次被大安市公安局嘉奖,2008年10月 证费、户口本工本费等费用达4000多元。她的 爱民真情换来了办事群众的真心爱戴,11年户 多年来,张淑波全力践行为人民服务的宗 政窗口工作"零投诉"便是张淑波同志工作业绩

一颗公心履行职责

人情社会,公私分明是张淑波坚守的原则。 日常工作中,常常遇到一些同学、亲友来找她,有 的为了孩子当兵或结婚让她给改一下年龄,有的 为申办城市居民低保让她给变更一下户别,凡遇 到这样的事情,她都一概予以拒绝,为此她得罪 了很多人。

2007年10月,张淑波父亲的老同事来找她, 说他表弟的孩子要结婚,但真实年龄比法定结婚年 龄小了一岁,让她把年龄增加一岁,并给办一个身 份证。张淑波对他解释说:"这件事办不了。"并把 户口变更政策讲给他听,他还没等张淑波说完,就 十分不理解地说:"亏你是我瞅着长大的孩子,这点 事都办不了?"说完就气冲冲地走了。

还有一次,张淑波一个最要好的初中同学来 找她,说她已经托人为母亲申办了城市居民低 保,只差母亲的户口是农业户口,让张淑波给改 成非农业户口。她同样是没听张淑波解释完,扔 下一句"我再没你这个同学"的话拂袖而走。

由于张淑波坚持原则"一根筋",亲友和同学 生活困难群众她却"很开事"。长虹街十委九组 17岁的女孩张某某父母离婚多年,她被判给母 亲抚养与母亲同在一个户口上。几年前母亲弃她 的奶奶想为她申请低保。但由于其母亲是户主, 民政部门不给办。张某某的奶奶哭着来找张淑波 求助。张淑波主动与委主任、辖区民警核实,又协 调街道出具证明,为张某某变换了户主,使张某 某办了低保,解决了她一家人的生活难题。

辛勤耕耘使张淑波获得了多项荣誉,她连续 8年被大安市行政审批管理服务中心评为优质 据统计,近年来,张淑波为群众上门送户口 服务标兵,40余次受到上级有关部门的表彰和 被白城市公安局荣记个人三等功。面对诸多荣 誉,她始终以一颗"俏也不争春"的平常心对待, 一如既往把自己对公安户政工作的执着和热情 投入到群众服务中。



图为洮南市公安局富文派出所民警熊猛正为白血病患者张利献血。

李想摄

走进洮南市富强社区警务室,挂在墙上那面由吉林省公 安厅授予的"熊猛社区警务室"牌匾肯定了熊猛,作为一名民 一确切地说是社区女民警的荣誉。

印象中的女警都是做一些文字和窗口工作,很少出现走街 串巷、追逃抓凶的画面。而警校毕业的熊猛却放弃了内勤工作, 主动选择当一名社区民警。凭着一股子韧劲和勤奋好学的劲 头,在短期内融入工作并成为行家里手,以熟练的业务技能独 挡一面,用热情周到的服务赢得了辖区广大群众的一致赞誉。

"苦"功夫落实"难"工作

为尽快地熟悉社区情况、拉近警民距离,熊猛从"人熟、地 熟、情况熟"这一社区民警的基本要求做起,一头扎进社区,与 工作中,熊猛还创造性地把居民区分为开放式院落、散居出租 落实到工作中。 居民"拉家常"、促膝谈心,细心体察社情民意。

实有单位"信息采集工作。熊猛利用两个月时间,踏遍了辖区 法",并通过实践不断进行完善。 大大小小的街道胡同,访遍了辖区1108户群众家庭,深入辖 区中小学校开展法制报告会10余次,很快就融入了社区群众 的生活中,辖区老百姓逐渐认可熊猛这个"俊姑娘"。

和社区民警培训,为不影响全局"三实"信息采集会战工作,她 召向熊猛同志学习。 主动和培训机构要求跑通勤,白天在白城市参加培训,晚上带 领治安员入户核查,然后再回到所里整理、录入,那段时间她 几乎每天都工作到深夜。

熊猛的爱人被她这种"拼命三郎"的精神感动了。为了帮 助她完成对辖区数次登门无果的人员信息采集核对工作,他

忠诚谱写巾帼风采

-记洮南市公安局富文派出所社区民警熊猛

●程威龙 陈武鹏

房、开放式居民小区和封闭式居民小区四大块,按照"群众外 2013年,全省公安机关全面开展"实有人口、实有房屋、 出我巡防,群众休息我上岗"的思路,摸索总结出"信息采集十

经过她的不懈努力和扎实工作,熊猛共清理暂住人口86 人,发函协查48人,清理寄住人口878人,租赁房屋110户。 不但按时完成了信息采集任务,同时也赢得了领导和同事的 5月正值她在白城市进行为期一个月的公务员岗前培训 认可, 洮南市公安局在派出所工作会议上向全体青年民警号

群众是血浓于水的亲人

熊猛始终以"亲民、便民、为民"为宗旨,"把视群众如亲 人、把服务放首位"当作自己的工作信条,将群众利益作为首 要的出发点和落脚点,工作中坚持从点滴做起,从细节入手,

富文街道富强社区居民张利因患白血病入院治疗,其患 有膀胱癌的母亲为省钱给张利治病,自己放弃治疗,加之张利 还有一个不满2周岁的孩子,这个本不富裕的家庭马上债台 高筑。熊猛在工作中了解到这一情况后,立即深入辖区进行 核实,确认信息准确后她将这个家庭的不幸向社会发布了求 助,同时她号召全所民警立即行动起来,为张利捐款。她和同 事们一起来到了市医院702病房,为张利送去了全所民警捐 赠的1100元钱。在爱心献血屋,她还和同事一起共同为张利 捐献700毫升〇型血液,之后熊猛又发动身边的亲人、朋友再 次为张利捐款献血,用实际行动诠释血浓于水的警民深情。

兢兢业业保百姓平安

"作为一名社区民警,维护社会平安,化解家庭、邻里纠 亲自开着自家的轿车深夜陪着妻子在居民区内"蹲点"守侯。 不断提升服务质量,积极构建和谐警民关系,真正把为民思想 纷、为群众送上便民服务就是己任,虽然没有轰轰烈烈的事 情怀,在社区群众的心里塑造了一座永恒的丰碑!

迹,但看到辖区群众的一张张笑脸,看到他们都平平安安的。 心里就是暖的,就是值得的。"这是熊猛常挂在嘴边的一句话。

"平安",在熊猛的眼里不仅仅是生命财产的安全,她从一 个社区民警的角度出发,把确保社区群众的安居乐业作为永 恒不变的追求。富强社区位于洮南市西北角,地处城乡结合 部,管辖面积相当于市区的三分之一,凭熊猛一个人来搞防 范、管理,即使有三头六臂也应付不暇。

熊猛初到社区工作后,就着手认真研究社区历年发案形势, 结合辖区实际,因地制宜,在技防相对落后的情况下,狠抓了人 防和物防。在辖区内老治保、老党员、老干部、老同志的支持下, 她成立了由20名信息员组成的义务巡逻队,将他们分组,对社 区进行切块负责,承包防范。为了便于联系社区群众,她为辖区 每户居民家都送去带有她照片的"警民联系卡",标明电话号码, 为居民送去一句温馨的提示:有事请打电话给我,我一定尽快赶 到。卡片虽小,但它却把警民关系像桥梁和纽带紧紧联系在一 起,这也成为一个社区女民警排查化解矛盾的庄严承诺。

参警不到2年,熊猛就先后被评为洮南市优秀公务员、洮 南市巾帼建功标兵、洮南市公安局2013年度优秀社区民警、 洮南市公安局信息化建设先进个人;2014年上半年因工作成 绩突出还被洮南市公安局记嘉奖一次;2014年7月,她所在 的富强警务室被吉林省公安厅命名为"熊猛警务室";2015年 1月,熊猛再次被洮南市委评选为"洮南好人"。

未曾有过鲜花的簇拥,也从未戴过闪光的立功奖章,然 而,熊猛在社区这片舞台上,用心、用行动实践着自己一个社 区民警的骄傲和使命,她用无私奉献、兢兢业业、一心为民的